

KURJER WILEŃSKI

NIEZALEŻNY ORGAN DEMOKRATYCZNY

REDAKCJA I ADMINISTRACJA: Witno, Jagiellońska 3. Telefon: redakcji 78, Administracji 90. Redaktor naczelny przyjmuje od godz. 2-3 popoł. Sekretarz redakcji przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Administracja czynna od godz. 9-3 popoł. Rękopisy Redakcja nie zwraca. Dyrektor wydawnictwa przyjmuje od godz. 1-3 popoł. Ogłoszenia są przyjmowane: od godz. 9-3 i 7-9 wiecz. Konto czekowe P. K. O. Nr. 30750. Drukarnia — ul. Ś-to Jasińska 1, Telefon 3-40.

CENA PRENUMERATY: miesięcznie 3 grosze do domu lub przesyłką pocztową 4 zł. Zagranicą 7 zł. **CENA OGŁOSZEŃ:** Za wiersz milimetrów przed tekstem — 75 gr., w tekście 60 gr., za tekstem — 30 gr., kronika redakcyjna, komunikaty — 70 gr. za mm. Jednoszp., ogłoszenie ogłoszeniowe — 20 gr. za wyraz. Do tych cen dolicza się: za ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne 50%, z zastrzeżeniem miejsca 25%, w numerach niedzielnych i świątecznych 25%, zagranicą 100%, samodzielnym 25%. Dla poszukujących pracy 50% zniżki. Za numer dowodowy 20 gr. Układ ogłoszeń 6-cie linijowy, za tekstem 10-cielinijowy. Administracja zastrzega sobie prawo zmiany terminu druku ogłoszeń.

Rozmowy londyńskie.

Problemy międzynarodowe zaczynają sobie następować na piętę. Europejcy mężowie stanu nie mają chwili, aby móc swobodnie odetchnąć, a ich bieżące zadania gonią jedne za drugimi, zmieniają się jak w kalejdoskopie. Nie zakończywszy jednej wziętej na warsztat sprawy, muszą przetrzącać się na inne, wszystkie pilne, wszystkie niezmiernie skomplikowane.

Olbrzymia machina Konferencji Rozbrojeniowej straciła na rozpędzie słownym (innego od początku jej braku), kwestia reparacji i zamrożonych w Niemczech kapitałów angielskich i francuskich pozostaje w zawieszaniu. Wierzący jakoś się pogodzili z tem, że niemieccy dłużnicy nie płacą, a konferencja, która się już w styczniu miała zebrać w Lozannie, odbędzie się zapewne... w maju. Załatwianie tej sprawy uznano za próżną fatygę, zanim się nie wyklaruje sytuacja wewnętrzna Niemiec, która zależy nie tylko od tego, kto będzie Prezydentem Rzeszy, ale też kto będzie na górze — w Prusach po wyborach 24 kwietnia r. b. Hindenburg może bowiem rządzić równie dobrze z Brüningiem jak i z Groenerem lub nawet Hitlerem, byle ta współpraca odpowiadała pojęciu legalności starego służbisty.

Wszystkie więc sprawy, stanowiące przedmiot politycznej aktywności międzynarodowej odeszły chwilowo na drugi plan. Nawet zatarg chińsko-japoński stracił swój ostry charakter i przeszedł w stan chroniczny, na który niewiele wskórają komisje różnego rodzaju, odbywające podróże po Chinach i Mandżurji. Ognisko olbrzymiego konfliktu, który kiedyś nieuchronnie stał się wyjątkiem, którego rozmiarów dziś nawet wyobrazić sobie nie możemy, tli dziś pod popiołem. Jak długo? Nikt nie jest zdolny przynajmniej tak tajemniczo budzącej się duszy Azji.

Europa zajmuje się w tej chwili sprawą bliższą i drobniejszą w porównaniu do tamtej. Konfederacja gospodarcza państw naddunajskich stoi w centrum bieżącej działalności dyplomatycznej. Ciężki jest jej poród.

Spotkały się znowu dwie różne tezy, dwie odmienne koncepcje, francuska i angielska.

Tardieu usiłuje uzyskać zgodę Anglii na ograniczenie zbliżenia ekonomicznego wyłącznie do państw naddunajskich: Czechosłowacji, Austrii, Węgier, Rumunii i Jugosławii, przeznaczając rolę kierowniczą w tej kombinacji Czechom, którym udzielił awansu w postaci znacznej pożyczki.

Anglia nie okazuje zapału do takiej koncepcji. Jej kapitały „marzną” głównie w państwach zwyciężonych: Austrii i Węgrzech, obawia się przeto, że w kombinacji francuskiej, wspieranej przez Francję Mała Ententa będzie miała sytuację dogodniejszą wewnątrz konfederacji, a wyłączenie innych państw od udziału w niej odda cały ten związek gospodarczy w ręce Francji. Postulaty Niemiec i Włoch znajdują więc posłuch w Londynie. Chcą tam rozszerzyć ramy związku na te dwa państwa, przebijają też zlekka o Polskę. Przebiega z tego wyrażna i stała tendencja Anglii niedopuszczenia aby którekolwiek z państw kontynentalnych nadmiernie wzmocniło swoje wpływy w Europie. Powyżej tego punktu przyjaźń angielska w stosunku do Francji niezgodna jest sięgnąć. Każdy rząd angielski niezmiennie stara się zachować pozycję bezstronnego arbitra pomiędzy Paryżem a Berlinem i unika wszelkiego związania się a priori z jedną ze stron. Pomyślne przezwyciężenie kryzysu fi-

nansowego u siebie daje Mac-Donaldowi większe w tej grze atuty, niż przed kilku miesiącami.

Tardieu natknął się na poważniejsze trudności z tej strony, niż przewidywał. Pojechał do Londynu, aby tam uzgodnić z wiceprezesa rządu angielskim stanowisko w sprawie naddunajskiej i spotkał się z chłodnym przyjęciem. Anglię woła zachować wolną rękę na konferencji czterech mocarstw, która w tym tygodniu ma się zebrać. Taki sens posiada oświadczenie Mac-Donalda złożone dziennikarzom francuskim po zakończeniu rozmów z Tardieu i Flandin'em.

Konferencja czterech nie rzuca w tych warunkach łatwego przebiegu. Udział Włoch i Niemiec w porozumieniu celnym państw sukcesyjnych zmienia zasadniczo jego charakter i niweluje rolę w nim Francji, która zgodziłaby się uwzględnić życzenia i interesy angielskie, ale obawia się politycznie i gospodarczo dla niej niebezpiecznej konkurencji Włoch i Niemiec. Rozjemca angielski będzie zapewne godził te rozbieżności, posługując się hasłem dogodzenia wszystkim zainteresowanym, a dążąc w rzeczywistości do utrzymania wobec kontynentu swej historycznej zasady równowagi politycznej.

Taka sytuacja wstępnie konferencji zdaje się ułatwiać wejście Polski do gronu uczestników przyszłego porozumienia. Rozszerzenie jego na Niemcy i Włochy — w tej czy innej formie — czyni analogiczny udział Polski nieodzownym. Tu już nie można pozostać na boku, bez obawy izolacji od reszty Europy. O ile bowiem porozumienie Polski z blokiem naddunajskim w koncepcji francuskiej nie nastęczyłoby zapewne większych trudności, — zupełnie innego wyglądu nabiera ta sprawa w razie wejścia do bloku Włoch, a przedewszystkiem Niemiec.

Według doniesień pisma angielskiego, (które drukujemy na innym miejscu), ambasador Skirmuntt poczynił już odpowiednie kroki w tym sensie w londyńskim minist. spr. zagran. Pamiętamy jak ciężką była przeprawa z udziałem Polski w układach lokarneskich. Dzisiaj chodzi o znacznie realniejsze sprawy, mające bezpośredni związek z sytuacją i interesami gospodarczymi państwa. Nie tylko nam, ale i całej Europie nie przyniesie pożytku takie rozwiązanie sprawy naddunajskiej, które narazi na szkodę interesy Polski.

Nie sądzimy, aby mogło to grozić. Pomiędzy Polską z r. 1925 a dzisiejszą różnica jest wielka — i to na korzyść tej ostatniej. Kierownictwo polskiej polityki zagranicznej w ciągu ostatnich lat umiało wychodzić zwycięsko z wielu trudnych sytuacji, czyniąc z Polski coraz bardziej ważką i nie dającą się pominąć czynnik polityki międzynarodowej. Nie mamy powodu wątpić, że i w tej sprawie potrafi zabezpieczyć należycie interesy państwa.

Zwłoki 5. p. min. Sokala w Warszawie.
WARSZAWA. 5.IV. (Pat.) W dniu 5.IV o godzinie 7-ej rano przybyły do Warszawy zwłoki 5. p. ministra Franciszka Sokala. Na dworcu oczekiwała żona oraz szereg urzędników M. S. Z. Zwłoki przewieziono do kaplicy Halpertów, skąd w dniu 6.IV nastąpi o godz. 3 po poł. wyprowadzenie na cmentarz ewangelicko-augsburski.

Ks. Żongolowicz na Zamku.
WARSZAWA. 5.IV. (Pat.) Pan Prezydent Rzeczypospolitej przyjął w dn. 5 b. m. na audyencji podsekretarza stanu w Ministerstwie W. R. i O. P. ks. Żongolowicza.

Konferencja francusko - angielska w Londynie.

Tardieu wyjechał z Londynu.

LONDYN. 5.IV. (Pat.) Premier Tardieu odjechał z Londynu o godzinie 10 i pół wieczorem w towarzysztwie swego sekretarza. Wszyscy rzeczoznawcy francuscy pozostali w Londynie, w tej liczbie i rzeczoznawca rozbrojeniowy Massigli, co wskazuje na to, że odbędzie on rozmowę z ekspertem brytyjskim na temat rozbrojenia,

Sześć punktów porozumienia francusko-angielskiego co do konferencji 4 mocarstw.

LONDYN. 5. 4. (Pat.) — Korespondent PAT z miarodajnych źródeł dowiaduje się, że porozumienie anglo-francuskie co do konferencji 4 mocarstw obejmuje następujących 6 punktów:
1) Dla planu kooperacji naddunajskiej włączonych ma być tylko 5 państw Austrii, Węgry, Czechosłowacja, Jugosławia i Rumunia. Bułgaria ma pozostać poza nawiasem kooperacji naddunajskiej jako państwo wyłącznie rolnicze, którego interesy gospodarcze z 5 państwami naddunajskimi są bardzo ograniczone i które gospodarczo gawitują raczej ku Grecji.
2) 5 państw naddunajskich zaproszonych ma być do podjęcia rokowań we własnym zakresie, narazie bez udziału mocarstw. Rokowania 5 państw odbywać się mają na podstawie memorandum, jakie ma sporządzić konferencja 4 mocarstw.
3) Najważniejszym punktem tego memorandum ma być propozycja wprowadzenia włączonych cel preferencyjnych w obrębie 5 państw naddunajskich z tem, że wysokość taryf wynosić ma minimalnie 10 proc. maksymalnie 12 proc.
4) Sytuacja państw trzech w związku z klauzulą największego uprzywilejowania ma być stosownie zastrzeżona, lecz żadne z państw trzech, a w pierwszym rzędzie żad-

zwłaszcza morskiego. Sprawa ta nabiera specjalnego znaczenia wobec przyjazdu Grandiego. Uchodzi za prawdopodobne, że sprawy morskie francusko-włoskie i stosunek obu państw do londyńskiego traktatu morskiego zostaną obecnie w Londynie wyjaśnione.

ne z mocarstw, nie ma rościć pretensyj do specjalnych własnych korzyści w związku z kooperacją gospodarczą 5 państw naddunajskich.

5) Dla zapobieżenia możliwym rychłym wstrząsom finansowym państwom najbardziej zagrożonym, mianowicie Austrii i Węgrom, udzielone być mają natychmiast kredyty krótkoterminowe.
6) Dla dalszej stabilizacji sytuacji gospodarczej w 5 państwach naddunajskich dokonana ma być konsolidacja długów zagranicznych państwowych i prywatnych i przystosowanie płatności z tytułu tych długów do obecnej zdolności produkcyjnej państw i możliwości zbytu produktów. Stabilizacja ta przybrałaby pewną formę międzynarodowej kontroli finansowej i budżetowej nad 5 państwami naddunajskimi.
Poza temi już uzgodnionymi 6 punktami pozostaje jeszcze do uzgodnienia forma gwarancji, jaka każde z 4 mocarstw, a zwłaszcza Wielka Brytania i Francja mogłyby udzielić dla niezbędnych kredytów, dając termin i wysokości tych kredytów i poszczególnych w nich udziałów. W tych sprawach odbywały się w ciągu wczoraj rozmowy eksperta finansowego rządu brytyjskiego Leltha Rossa z ekspertem finansowym rządu francuskiego Bizotem.

Sprawa następcy po ś.p. min. Sokalu.

Kandydaci: p.p. Arciszewski i Łukasiewicz.
(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).
Dowiadujemy się, że rząd niemiecki w czasie najbliższym obsadzi placówki polskiej przy Lidze Narodów, opuszczonej wskutek zgonu ś.p. Franciszka Sokala.
Nie jest wykluczone, że stały delegat Rzeczypospolitej Polskiej przy Lidze Narodów, mianowany będzie dopiero w czasie wrześniowego zgromadzenia Ligi Narodów, na porządku kto

Konferencja w sprawie ulg oraz płatności podatków dla rolników.

WARSZAWA. 5.IV. (Pat.) W dniu 5 b. m. p. wicepremier prof. Zawadzki odbył konferencję przy udziale wiceministra skarbu Starzyńskiego i wiceministra reform rolnych Karwackiego w sprawie ulg oraz płatności podatków dla rolników. Zgodnie z ustawą o spłacie zaległości podatkowych i rozporządzeniem ministra skarbu do tej ustawy, w dniach najbliższych rolnicy, których zaległości podatkowe narosły do dnia 1 października 1931 r., nie powstały wskutek jawnej zlej wo-

ri, otrzymują prolongatę do dnia 15 sierpnia 1932 roku. Co się tyczy zaległości podatku gruntowego z drugiej raty 1931 roku, to ulgi, których możliwość przewiduje rozporządzenie, będą mogli otrzymać tylko ci rolnicy, którzy bezwzględnie uiszczą pierwszą ratę podatku gruntowego za rok 1932. W przeciwnym razie zaległości będą ściągane natychmiast. Na konferencji tej ustalono również tryb współpracy władz skarbowych z komitetami finansowo-rolnymi.

Polska proponuje Niemcom podjęcie komunikacji lotniczej.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).
Z Berlina donoszą, że poselstwo polskie wręczyło w urządzenie, niemieckim dla spraw zagranicznych, projekt układu w sprawie ustanowienia linii regularnej komunikacji lotniczej między Polską a Niemcami. Rząd polski powołało się na umowę polsko-niemiecką o żegludze powietrznej, oraz oświadcza, że jest gotów w każdej chwili

wymienić dokumenty ratyfikacyjne tej umowy.
Jak trudne jest porozumienie Polski z Niemcami w jakiegokolwiek dziedzinie dowodem jest fakt, że umowa lotnicza polsko-niemiecka podpisana w roku 1929 dotychczas jeszcze nie weszła w życie.

Gen. Raszewski skarży dyr. Dziadosza o oszczerstwo.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).
Dziś przed Sądem Grodzkim w Warszawie rozegra się proces, będący echem sprawy brzeskiej. Przed Sądem staje dyr. Dziadosz z oskarżenia prywatnego, emerytowanego generała Raszewskiego i jego syna, którzy uczuli się obrażeni zwrotem użytym przez p. Dziadosza w jego wywiadzie prasowym. W trakcie procesu Centrolew,

dyr. Dziadosz udzielił wywiadu prasowego, w którym m. in. oświadczył, że generał Raszewski dowódca sił zbrojnych, w byłej dzielnicy pruskiej, w roku 1920 miał być czynnym oficerem Reichswehry. Generał Raszewski i jego syn uważają to oświadczenie za oszczerstwo.

Na Dalekim Wschodzie.

Dalsza koncentracja wojsk sowieckich na Wschodzie.
„United Press” donosi, że według informacji otrzymanych z miarodajnego źródła władze sowieckie nadal koncentrują swe wojska na Dalekim Wschodzie. Ostatnio znaczne oddziały armii czerwonej znacznie wzmocniły garnizony sowieckie na linii Władywo-

„Daily Mail” o akcji polskiej w związku z konferencją naddunajską.

LONDYN. 5. 4. (Pat.) — „Daily Mail” pod tytuł: „Pretensje Polski” pisze: Znamienna akcja podjęta została przez rząd polski w związku z konferencją naddunajską. Ambasador polski p. Skirmuntt wystąpił w Foreign Office z żądaniem, którego ogólny sens jest ten, że interesy handlowe Polski są tak znaczne w państwach naddunajskich, że wszelkie rozszerzenie ulg celnych i innych ułatwień poza obrębem 5 państw naddunajskich również i na inne kraje winno obejmować także i Polskę. Oznacza to, oczywiście, że o ile projekt naddunajski wejdzie na drogę włączenia doń Niemiec i Włoch, wówczas Polska zgłosi pretensje do korzyści podobnych do tych, jakie uzyskują te dwa mocarstwa.

Konferencja w sprawie pomocy bezrobotnym.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).
Zapowiedziana wczoraj konferencja u p. wicepremiera Zawadzkiego w sprawie dalszej akcji niesienia pomocy bezrobotnym, została odłożona do dnia dzisiejszego. W konferencji tej weźmie udział członkowie prezydium Naczelnego Komitetu dla Spraw Bezrobotnych, oraz delegacji zainteresowanych ministerstw. Konferencja będzie miała na celu ustalenie dalszej pomocy w związku z zbliżającym się terminem (15-go kwietnia) likwidacji Komitetu Naczelnego i Komitetów Wojewódzkich.

Jak donosiliśmy Prezydium Naczelnego Komitetu opracowało szereg wniosków, które przedłożone będą p. premierowi Prystorowi. Mają one na celu ustalenie dalszej akcji niesienia pomocy bezrobotnym i walki z bezrobociem.

Prezesem Banku Rolnego zostanie wice-min. Stamirowski.

(Tel. od własn. koresp. z Warszawy).
Dowiadujemy się, że niebawem nastąpi nominacja nowego prezesa Państwowego Banku Rolnego, na miejsce p. Seweryna Ludkiewicza powołanego na stanowisko ministra Rolnictwa i Reform Rolnych. Prezesem Banku Rolnego ma zostać p. Kazimierz Stamirowski, dotychczasowy podsekretarz stanu przy Radzie Ministrów.

Opuszczone wsie w Z.S.R.R.

Z Rosji sowieckiej nadeszły tu wiadomości, że przy rewizji pogotowia zasiewów, nakazanej przez centralne władze znalezione w okręgu uralskim i w północnych rejonach Kazakstanu całe wsie opuszczone zupełnie przez ludność. Brygady rewizyjne znalazły w tych okolicach tylko wielkie obszary pokryte śniegiem, z pod którego sterzały komi ny. Po ludzich nie pozostało ani śladu. Według opowiadań ludzi, którzy współpracowali z brygadami rewizyjnymi obecnie nie można stwierdzić gdzie ludność się podziła, czy po rekwizjach rozeszła się w różnych kierunkach, czy też pozostała bez opalu (swoje zabrano im już w jesieni) i bez zapasów żywności zagłębili, nie mając już siły walczyć z żywiołem.

Według wiadomości pochodzących z ludowego komisarzatu rolniczego znikanie rolników ze wsi daje się zauważyć we wszystkich stronach. Powsechnie sądzi się, że zjawisko to należy przypisać temu, że lud wędruje za chlebem: „gdzie chleb, tam i rolnik, jeśli chleb jest w miarę, to i rolnik idzie do miasta”.
Kierownicze czynniki sowieckie przypuszczają, że tegoroczna akcja zasiewów nie dała się uskutecznić tak jak w latach poprzednich. Wsiom trzeba będzie dostarczyć dostateczną ilość żywności, bowiem w przeciwnym razie na wsie nie przyjdzie odpowiednia ilość sił rolniczych. Najgorsze jednak jest to, że brak tych środków żywnościowych i nie będzie ich można dostarczyć dla okręgów wiejskich. Wywóz produktów rolnych, zwłaszcza do Włoch był w jesieni zbyt wielki i wobec tego w ostatniej chwili trzeba gromadzić zapasy zboża dla soczewców (gospodarstw sowieckich, bowiem okazuje się, że brak środków dla zatrudnionych sił pracowniczych. Zamiast więc dostarczania zboża wsiom przeprowadza się rekwizycję zboża, które przechowywane było na zasiew. Łatwo sobie przedstawić, jak zakończona zostanie kampanja zasiewów w ZSRR. (Centropress).

Anglia płaci.

NOWY YORK. 5.IV. (Pat.) Wielka Brytania wpłaciła dziś 20 milionów dolarów jako saldo pożyczki w wysokości 200 milionów, przyznanej w sierpniu roku ub.

Odlot „Zeppelin”.

BERLIN. 5. 4. (Pat.) — Po naprawieniu powłoki, rozdatki w poniedziałek w czasie startu, sterowiec „Hr. Zeppelin” odleciał we wtorek rano z Friedrichshafen w podróż do Ameryki Północnej. Na pokładzie sterowca znajdują się 9 pasażerów, w tem jedno dziecko.

WIADOMOŚCI Z KOWNA

PRZEMYSŁ I HANDEL DOMAGA SIĘ ZMIENIENIA PODATKÓW.

Wszystkie związki fabrykantów i kupców w Kownie postanowiły przesłać rządowi obszerny memoriał o sytuacji w handlu i przemyśle w Litwie, prosząc o zmniejszenie podatków.

NIEBEZPIECZEŃSTWO POWODZI I W TYM ROKU NIE JEST WYKLUCZONE.

Specjalna komisja do walki z powodzią, utworzona przez Samorządzie miejskim, na ostatnim posiedzeniu doszła do wniosku, iż i w tym roku nie jest wykluczona możliwość powodzi w Kownie, co może nastąpić nawet znacznie wcześniej, aniżeli się przypuszcza, wobec ocieplenia powietrza. Największe niebezpieczeństwo grozi na Wilji.

GEN. BADEN-POWELL PRZYJEŻDŻA DO LITWY.

Jak podaje Elta. 14 sierpnia r. b. przyjeżdża do Kowna założyciel skautingu gen. Baden-Powell z małżonką, synem i 2 córkami. Towarzyszyć mu będzie brigadier gen. A. Burt. W Kownie gość zabawi parę dni.

OBSDA WAKUJĄCYCH STANOWISK PASTORÓW W KRAJU KŁAJPEZKIM

W tych dniach w Kownie obradował zjazd pastorów ewangelickich Litwy. Między in. na zjeździe przyjęto uchwałę, aby wakuujące w kraju Kłajpedzkim stanowiska pastorów obsadzone nie pastorami z Niemiec, jak to się praktykowało dotąd, lecz osobami, które ukończyły wydział teologii ewangelickiej Uniwersytetu litewskiego.

ZJAZD KOMUNISTÓW LITEWSKICH W MINSKU.

Jak podają pisma, 1 kwietnia w Minsku został otwarty zjazd „pracujących Litwinów” białoruskiej sowieckiej republiki. Na zjazd zebrało się 60 delegatów. Oprócz Litwinów, zamieszkujących w Białorusi, przybyli litewscy komuniści z Moskwy, Leningradu, Charkowa i in. miast. Na zjeździe odczytano sprawozdanie o sytuacji białoruskiej republiki, o zasiewach i t. d. Oczywiście, zjazd pojął rozważać sprawy organizacji działań noszących agitacyjną wśród Litwinów poza granicami Białorusi.

Do opozycji.

RYGA. 5.IV. (Pat.) Na kongresie letgalskim postępowców, po przedstawieniu obecnej sytuacji politycznej i gospodarczej kraju oraz całokształtu działalności rządu p. Skujenieksa, zapadła uchwała wycofania przedstawiciela Letgalczyków ministra opieki społecznej Rubulsa z rządu i przejścia do opozycji. O przejściu letgalskich postępowców do opozycji premier Skujenieks zostanie oficjalnie zawiadomiony w dniu jutrzejszym. Powyższa decyzja Letgalczyków w znacznym stopniu osłabia sytuację obecnego rządu i przy teraźniejszym układzie sił w sejmie rząd p. Skujenieksa z łatwością może być obalony.

Kronika telegraficzna.

— Groźny pożar nawiedził wieś Świeca w pow. odolanowskim. Pożar objął niemal całą wieś. Mimo energicznej akcji ratowniczej 9 strażni pożarnych z okolicy, ogień zdołał ugasić dopiero o 5 rano. Pastwa płomieni padła 24 stodoły, jeden dom mieszkalny i 5 obór, a w nich dużo inwentarza. 7 osób odniosło cięższe i 13 osób rany wskutek porażenia. Jak donosi prasa, zachodzi podejrzenie, że przyczyną pożaru było podpalenie.

Popierajcie Przemysł Krajowy

Dr. J. ROMANOWSKI
CHOROBY KOBIECIE
wznowił przyjęcia
Wileńska 25, tel. 11-68, od g. 2-3 i 5-7

Główna warszawska z dnia 5.IV d.r.

WALUTY I DEWIZY	
Dolary	8,89 1/2 - 8,91 1/2 - 8,87 1/2
Lilipow	124,20 - 125,11 - 124,49
Holandia	360,90 - 361,50 - 360,60
Londyn	33,75 - 33,70 - 33,80 - 33,57
Nowy York	8,914 - 8,924 - 8,894
Nowy York kabel	8,919 - 8,939 - 8,899
Paryż	35,14 - 35,24 - 35,05
Szwajcaria	173,30 - 173,73 - 172,87
Włochy	46,15 - 46,38 - 45,92
Berlin w obr. prywatn. 212,10
Tendencja przeważnie słabsza.	
PAPIERY PROCENTOWE:	
3% pożyczka budowl.	38,35
Inwestycyjna	89,00 - 89,76
6% dolarowa	61,60
Ta sama 4%	49,75 - 49,90 - 49,75
7% Stabilizacyjna	57,62 - 59,50
8% L. Z. B. G. K. i B. R., obl. B. G. K.	94,
Tę same 7%	83,25
8% obl. budowlane B. G. K.	93,00
8% obl. Polsk. B. Kom. III em.	93,00
4 1/2% L. Z. ziemskie	41,75 - 42,00 - 41,75
5% warszawskie	62,50 - 62,75
8% Łódź	60,75
10% Siedlec	59,25
Tendencja przeważnie mocniejsza.	
AKCJE:	
B. Polski	85,00
Lilipow	15,50 - 15,25
Ostrowiec serja B.	30,50
Tendencja utrzymana,	
POŻYCZKI POLSKIE W NOWYM YORKU:	
Dolarowa	57,50
Dillonowska	59,50
Stabilizacyjna	56,57 1/2
Warszawska	41,80
Śląska	41,87 1/2

KINA I FILMY

„DZIKIE POLA“ (Pan).

Tak się nastrożymy tem co p. Zaborska napisała o tym filmie w „Wiadomościach Literackich”...

nym polskim filmie, a i wielu, wielu obechali. Nie wiem, może się myli, ale (oczywiście poza pracą operatora, p. Wehlmayera) b. wiele ciekawych momentów montażowych oraz efektów obrazowych...

łoś, odrzucając niektóre cząstki — błędy. Najbliższy przykład „Rok 1914”, odrzucając w całości, wybierając z tego jakieś drobniaki...

Dysonansom okropnym są dialogi w stronie dźwiękowej. Rekord niezdarności i sztuczności. Tycy się to tylko t. zw. inteligentni polszczyzny. Dialogi pieszuchów...

Oskarżenie wnoszą podprokurator p. Janowicz. Ze strony oskarżenia w charakterze świadków powołano p. sędziego St. Miłazewicza...

Wśród Pism. Nr. „Świata Kobiecego” rozpoczyna ciekawą i pożyteczną artykuł Kazimierza Alberta...

Ciekawy proces.

Na dzień dzisiejszy wyznaczono do osądzenia przez III-1 wydział karny Sądu Okręgowego sprawę z oskarżenia publicznego przeciwko p. Witoldowi Wydyłce...

Oświadczenie.

Došlo do naszej wiadomości, że na terenie Wilna niejaki p. Orwicz-Orłowski Władysław, podając się za przedstawiciela Rady Wojewódzkiej Związku Osadników...

PRZETARG.

Dyrekcja Okręgowa Kolei Państwowych w Wilnie niniejszym ogłasza przetarg na oczyszczenie i dozunkowanie wagonów osobowych w stacji Wilno...

W ofertach należy wskazać ceny za niżej zamieszczone rodzaje robót, a mianowicie:

Table with columns: RODZAJ WAGONÓW, C, E, N, Y. Rows include 4-osiowy wycielany, 4-osiowy twardy, 2-3-osiowy wycielany, etc.

W rubrykach przekreślonych liniami poziomymi niekropkowanymi cen podawać nie należy. Warunki przetargu można przejrzeć w Wydziale Mechanicznym Dyrekcji...

Kino Miejskie

Od wtorku 5 kwietnia Marlena Dietrich w filmie CUDZA NARZECZONA

Marlena Dietrich w filmie CUDZA NARZECZONA

Concertowa orkiestra pod batutą M. Salnickiego. Początek o godz. 4, 6, 8 i 10 wiecz. Ceny miejsc: balkon 30 gr., parter 60 gr.

Dźwięk. Kino - Teatr HELIOS

Wileńska 38, tel. 9-26. Ceny zniżone: na I seans balkon 50 gr., parter 80 gr.

Dźwięk. Kino - Teatr HOLLYWOOD

Mickiew. 22, tel. 15-28. Dziś Król komików BUSTER KEATON — BUSTER SIĘ ŻENI

Dźwiękowe Kino CASINO

Wielka 47, tel. 15-41. Dziś 100% cudo-film Kłątwa rodu mandarynów

Dźwięk. Kino - Teatr STYLOWY

ul. Wielka 36. Dziś najnowsze jubil. arcydz. Sześć tygodni wśród apaszów

Dźwięk. Kino - Teatr ŚWIATOWID

ul. Mickiewicza 9. Dziś najnowsze 100% dźwiękowe arcydzieło Eryka Pommera

Dźwięk. Kino - Teatr HOLLYWOOD

Mickiew. 22, tel. 15-28. Dziś Król komików BUSTER KEATON — BUSTER SIĘ ŻENI

KINO KOLEJOWE OGNISKO

(obok dworca kolejow.) Dziś Największy film dźwiękowy prod. polskiej, który wytw. przełom w dotychczas. szablone filmów polskich

Dźwięk. Kino - Teatr HOLLYWOOD

Mickiew. 22, tel. 15-28. Dziś Król komików BUSTER KEATON — BUSTER SIĘ ŻENI

Dźwięk. Kino - Teatr HOLLYWOOD

Mickiew. 22, tel. 15-28. Dziś Król komików BUSTER KEATON — BUSTER SIĘ ŻENI

Dźwięk. Kino - Teatr HOLLYWOOD

Mickiew. 22, tel. 15-28. Dziś Król komików BUSTER KEATON — BUSTER SIĘ ŻENI

Ogłoszenie.

Zarząd więzienia na „Łukiszkach” w Wilnie ogłasza przetarg ofertowy na dzień 12-go kwietnia 1932 r. na dostawę niżej wyszczególnionych artykułów żywnościowych...

KURJER WILEŃSKI Spółka z ogranicz. odpowiad. Drukarnia i Introligatornia „ZNICZ” WILNO, Ś-TO JAŃSKA 1, TEL. 3-40

Korespondent-buchalter rutynowany handlowiec, władający polskim, niemieckim i żydowskim z 25-letnią praktyką zawodową...

OBWIESZCZENIE. Zarząd Towarzystwa Kredytowego m. Wilna niniejszym podaje do wiadomości dłużników, wierzycieli i innych osób zainteresowanych:

1) że za niuiszczenie zaległości i innych należności z pożyczek przez Towarzystwo wydanych, odbędą się w lokalu Towarzystwa, przy ulicy Jagiellońskiej 14 w Wilnie, w obecności Komitetu Nadzorczoego i Zarządu Towarzystwa, licytacje publiczne niżej podanych nieruchomości...

Table with 9 columns (1-9) listing property details: number, area, owner name, and price.

WYJAŚNIENIE RUBYRYK: 1) Numery pożyczek, 2) Numery hipotek, 3) Nazwisko i imię właściciela nieruchomości, 4) ulica i Nr. domu, 5) Obszar w mtr. kwadr., 6) Suma zaległych należności w ratach, odsetkach i wydatkach poniesionych na rachunek dłużnika...

Zawiadomienie. Zakład Meblowy W. Mołodeckiego ZOSTAŁ PRZENIESIONY na ulicę WILEŃSKĄ Nr. 26. POSIADA MEBLE WŁASNEGO WYROBU TRWAŁE I TANIE, I POLECA SIĘ ŁAS. KAWĘJ PAMIĘCI SZ. KLIENTELI.

Budowa domu-mieszkania o 4-ch pok z kuchnią, werandą, piwnicą, murowanego z pokr. blachą. Za ryczałtowa opłatą 14.000 zł.

Poszukuję posady rządzący domu tylko za mieszkanie w domach rządowych lub prywatnych, oraz w hotelach, posiadającym dobre świadectwa.

Mieszkanie 3-pokojowe z werandą i ogródkiem, z umeblowaniem lub bez, z używalnością kuchni.

Poszukuję mieszkania słonecznego o 2-3 pokojach z kuchnią wprost od gospodarza, najchętniej w okolicy Mostowej, Zyguntowskiej, Św. Anny lub okolicy.

Do wynajęcia 1 lub 2 pokoje z kuchnią i oddzielnym wejściem ul. Wileńska 26-8. POKÓJ umeblowany duży z oświetl. elektrycz. do wynajęcia przy ulicy Kazimierzowskiej 11 m. 1

PIANINO do sprzedania Jagiellońska 3-27 8492